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До персоналу аптек входили провізори-фармацевти та помічники аптекаря. Б. Кіршон, Й. Маргуліс та 
Х. Маргуліс мали відповідну медичну освіту [4, арк.9]. 

Ціни на ліки у аптеках були також високими. Переважно це були запатентовані та імпортні 
препарати. Але асортимент лікарських засобів, не вирізнявся різноманітністю. Дефіцит лікарських 
засобів, а також високі ціни поширили продаж фальсифікованих ліків. У аптеках продавали ліки, 
ветеринарні препарати, косметичні засоби, суміші лікарських трав та миючі засоби. Неплатоспроможне 
населення зверталося до народної медицини. Відомим травником у Рівному був протоієрей Михайло 
Носаль.  

У місті функціонувало 16 приватних аптечних складів, власниками яких були: Ш. Баланський, 
А. Сандберг, С. Шітерер, А. Зельман, М. Стрімф, М. Ліберман, А. Епельбаум, С. Ельбойм, Х. Мекель та 
ін. Єдиним українцем – власником аптечного складу був Полікарп Бульба. У більшості випадків 
власниками складів були не фармацевти, а підприємливі особи, які для ведення аптечних справ 
винаймали працівника з відповідною медичною освітою. Для відкриття аптеки чи аптечного складу 
необхідно було отримати дозвіл у волинського воєводи [4, арк.9]. 

У краї спостерігалася висока смертність від туберкульозу. У 1938 р. важку недугу виявили у 16 % 
оглянутих школярів. У Рівному та повіті діяло протитуберкульозне товариство, завдання якого – 
організація різноманітних форм боротьби з цим захворюванням. Товариство свої дії узгоджувало з 
санітарними структурами міста і “касою хворих”[1, арк. 2]. 

Стоматологічні послуги у Рівному в 1938 р. надавали 30 лікарів, які всі були євреями. Наступного року 
загальна кількість лікарів (без стоматологів) у Рівному збільшилася і становила 86 осіб, із яких за 
національною ознакою – 58 євреїв, 10 росіян, 14 поляків, 2 українці та 2 німці. У 6 рівненських аптеках 
працювали 10 фармацевтів. Строкатий за національною приналежністю склад лікарів переконливо свідчив, 
що доступ українців до вищої медичної освіти був обмежений. У 1938 р. на території Волинського 
воєводства працювало 342 лікарі, тобто в середньому на одного лікаря припадало 6098 осіб [6]. 

Таким чином, для населення Рівного надавалися різні види медичних послуг у мережі державних і 
приватних лікарень, кількість яких зросла та зміцніла матеріально-технічна база. На жаль, медичне 
обслуговування не для всіх було доступне через високі ціни та невелику кількість лікарів. Однак, у місті 
запроваджувалася страхова медицина, яка певною мірою сприяла у наданні коштів на лікування. 
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ВОЛИНСЬКИЙ ГОНТАР (ТЕОДОСІЙ ДОВГАЛЮК) – ЖИТТЄВИЙ ШЛЯХ  

БУДІВНИЧОГО ПЛАСТОВОЇ ДОМІВКИ 
 

Міжвоєнний період на волинських теренах відзначився появою нового ідеологічно- та військово-
підготовленого покоління, левову частку якого становили представники національного скаутського 
руху – пластуни. Саме вони в умовах політичної бездержавності стали виразниками патріотичних 
самостійницьких устремлінь українців краю.  

В українській та зарубіжній історіографії пластового руху домінують доробки присвячені розкриттю 
методологічних та педагогічних концепцій у вихованні сучасної молоді. Серед них дискусійні статті 
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пластових виховників К. Яковчука-Бесараба [21, 22], Ю. Юзича [20], Старого Вовка [19] та інших. 
Значно менший масив складають праці, що розкривають історичні процеси становлення українського 
скаутингу та його регіональну специфіку розвитку [11, 12, 18]. Насамперед слід відмітити й те, що мало 
вивченою залишається сфера біоісторіографії проблеми волинського Пласту [4–9, 17, 15]. Чимало 
матеріалів з життя провідників руху залишаються недослідженими. Цим зокрема і зумовлена 
актуальність даної статті.  

Шанований у пластових колах провідник Довгалюк Теодосій Климович (Довгаль, Гонтар) народився 
3 травня 1907 року в містечку Олександрія Рівненського повіту в родині теслі. Крім нього в сім’ї було ще 
троє сестер і двоє братів. До української вищої початкової школи Теодосій вступив у 1915 році відразу в 
другий клас. Програмою за перший клас майбутній пластовий виховник оволодів самостійно. У 1922 
році він закінчив школу, яка на той час вже називалася польською семикласною. 

Під час навчання в школі Теодосій, спільно зі своїм найближчим другом Володимиром Боровським, 
створив культурно-освітній гурток для школярів – “Мала Січ” та розробив правила занять з “малими 
козаками“ [1, 34]. Наприкінці 1922 – на початку 1923 року Довгалюк разом з В. Боровським та 
Т. Семенюком організував перший волинський осередок Пласту в Олександрії. Як активний учасник 
організації він виконував обов’язки курінного, кошового, впорядника, редагував місячник пластового 
куреня ім. Івана Богуна “Скоб” [1, 37; 2, 21; 3, 8].  

У січні 1926 року кваліфікованого інструктора Т. Довгалюка було обрано організаційним 
референтом новоствореної 7-ї Окружної Пластової Команди у повітовому центрі Рівне [16, 11]. Він, як 
член ОПК, зіграв значну роль у становленні гуртків старших пластунів на Волині. Важливе місце в 
діяльності Пласту новий референт відводив популяризації української книги. Теодосій Довгалюк писав: 
“Книжка є основою теоретичної освіти, теоретична освіта є основою практичної роботи, а лише робота 
принесе за собою плоди”. На підтвердження цього він сам дуже багато читав. Крім того Довгаль був 
відомий своїми поезіями й не лише в пластових колах. Його вірші друкувалися в різних українських 
газетах і журналах, які виходили на Західній Україні.  

Т. Довгалюку спільно з В.Боровським належить першість створення проекту діяльності волинського 
Селопласту – спеціалізованого виду скаутингу для сільської молоді. Реферат Волині і Рівненська ОПК 
рекомендували винести його на розгляд Першого з'їзду зв’язкових, провідників, представників куренів і 
частин Волині та Галичини, який проходив в Олександрії у серпні 1927 року. З’їзд постановив: “Визнати 
цю роботу найкращою і поширити між округами,... докласти усіх старань до впровадження методів 
Селопласту”. Восени 1927 року, фактично напередодні офіційної заборони Пласту на Волині, ВПК у 
Львові нагородила Т. Довгалюка за вклад у популяризацію пластової справи вищою пластовою 
відзнакою [16, 11]. 

Наприкінці 20-х років визначний теоретик та організатор пластового руху прилучається до 
Євангельської реформованої церкви. З 1928 року по 1932 рік він навчався в євангельській семінарії у 
В’єнцборку в Помор’ї (Польща). Після навчання Довгаль працював секретарем Виконавчого та 
Емісійного заряду церкви в Галичині, видавав журнали “Сіяч”, “Віра і наука”. Пізніше повернувся на 
Волинь, де паралельно з релігійною діяльністю не полишав і пластової роботи у підпіллі.  

У жовтні 1933 року Т. Довгалюка було заарештовано на підставі приналежності до ОУН [10, арк.1–
2]. Його, закутого у кайдани, пішки відправили у Рівненський слідчий відділ державної поліції для 
розслідування справи [10, арк. 124]. Під час перебування у в’язниці до пластового наставника на допитах 
застосовували фізичні і психологічні форми тиску – били гумовими палицями по-всьому тілу і особливо 
по п’ятках. Говорячи в’язничним жаргоном, з нього робили “дзвони” і “вітряки”,… Після двотижневого 
перебування за ґратами, 31 жовтня Рівненський окружний суддя прийняв рішення згідно якого за 
Теодосієм Климовичем Довгалюком (Довгалем) встановлювався постійний нагляд поліції, а сам він 
повинен був через день з’являтися у відділок поліції для реєстрації.  

20 жовтня 1939 року Теодосія Довгалюка за націоналістичну діяльність було заарештовано вже 
радянськими органами влади. Утримувався він у в’язницях Рівного і Дубно. 29 березня 1941 року 
Особлива нарада при НКВС СРСР засудила Т. Довгалюка за ст. 54-10 ч.11 КК УРСР до 8 років 
позбавлення волі у виправно-трудових таборах, без конфіскації майна [10, арк. 16]. Довгалюка 
звинуватили у: 1) приналежності до українських радикально-налаштованих кіл; 2) активній 
антирадянській діяльності під час вступу Червоної армії на територію Західної України; 3) підготовці за 
наказом українських націоналістичних організацій збройного повстання проти радянської влади з ціллю 
відторгнення західноукраїнських земель від СРСР; 4) антирадянській пропаганді під прикриттям 
релігійної діяльності. Довгаля було етаповано в один з таборів Архангельської області. В 1943 році він 
помер уже на Соловках [2, 302]. 

25 травня 1989 року на підставі ст. І Указу ПВР СРСР від 16 січня 1989 року “Про додаткові заходи 
по поновленню справедливості відносно жертв репресій” Довгалюка Теодосія Климовича було 
реабілітовано [3, 16]. Пошук матеріалів пов’язаних з Т. Довгалюком триває.  
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ПЛАСТУНОВІ 
 

Ти – неба дух, що сплив життям на землю, 
Щоби стояти твердо в боротьбі зі злом,  
Стояти красно – сильним, як лискучий мармор,  
Стояти з ясно радісним чолом. 
Понад діла юрби скалічених людей, 
Понад буттєвий ґвалт і гамір 
Співать натхненням сповнений псалом. 
Ти – іскра сонця, жар горючих зір. 
Ти - тінь хмарок, голублених вітрами. 
Дитина ти степів, колисана в лісах, 
Омивана в цілющих, шумних водах, 
Напоєна чарівними казками, 
А рощена в ростиннім, пишнім храмі, 
В акордах вільної пташиної музики, 
В обіймах неньки славної – природи. 
Ти – неба дух, землиці ти пилинка, 
Незбагнутого всесвіту частинка. 
Ти – зеркало величної природи. 
Вона ж найбільший має зміст, 
Бо зміст буття, - то й – праці насолода, 
Ясного розуму, свободи, руху хист! [27, 1]. 

 
ЗАКЛИК 

 
Іди борись, бо кличе палко Дух, 
Іди, бо кличе ідеал огненний; 
Той ідеал свобода в Бозі, рух, 
Що оживить народ наш сполонений! 
Іди борись, бо кличуть рідні люди, 
Ті упосліджені, затягнені в ярмо; 
Іди змагайсь, нехай засяє всюди 
Життя новеє, щастя і добро!... 
Іди борись, бо кличуть тебе браття! 
Кругом ще ніч, недоля, голод, лід 
Іди, світи, іди, пали багаття, 
Іди, загрій їх вірою побід!... 
Іди, іди, пали вогонь обнови 
І хрест борні у радості неси!... 
Життя в ділах великої любови,  
А щастя в храмі волі і краси… [28, 19]. 
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П.М. Кулаковський)  

 
ВНЕСОК ВОЛИНСЬКОГО КРАЄЗНАВЧОГО ТОВАРИСТВА І ОПІКИ НАД ПАМ’ЯТКАМИ 

СТАРОВИНИ У РОЗВИТОК ТУРИЗМУ НА ВОЛИНІ У МІЖВОЄННИЙ ПЕРІОД 
 

Згідно з умовами Ризького мирного договору 1921 р. Західна Волинь увійшла до складу Другої Речі 
Посполитої, а на її території було утворено нову адміністративно-територіальну одиницю – Волинське 
воєводство з центром у Луцьку [17]. Перед керівництвом польського уряду постало завдання 
якнайшвидшої колонізації, полонізації та інтеграції українських земель до складу Польської республіки. 
І одним із знарядь такої політики мав стати саме туризм. 

Зародження туристичного руху на Волині науковці відносять до початку 20-х рр. ХХ ст., коли при 
установі “Дирекція публічних робіт” у Луцьку була вперше введена посада референта з питань туризму, 
а згодом при воєводській управі створено воєводську туристичну комісію [7, 24]. Однак, активний 
розвиток туризму в регіоні відбувався завдяки діяльності польських товариств і організацій. Найбільший 
внесок у розвиток туристичної галузі на території Волинського воєводства зробило Волинське 
краєзнавче товариство і опіки над пам’ятками старовини. 

Ідея створення Волинського товариства краєзнавчого і опіки над пам’ятками старовини була 
висунута ще у 1921 р. З. Морвіцом. Однак створене воно було лише у 1927 р. Його керівником було 
затверджено Францішека Ксенжпольського [13, 12]. Представляв товариство його президент чи віце-
президент. Юридичну документацію, листи від імені Волинського краєзнавчого товариства і опіки над 
пам’ятками старовини мали право підписувати лише його президент та секретар [4, арк. 12]. 

У 1933 р. дане товариство увійшло до складу Польського краєзнавчого товариства, яке діяло з 
1906 р. у Варшаві і на початку 30-х рр. ХХ ст. стало фактично загально польською організацією у 
справах охорони культурної спадщини. У Польське краєзнавче товариство до 1933 р. влилися вже 
існуючі аналогічні осередки Кракова, Познані, Катовіце, Львова та багатьох інших міст тодішньої 
Польщі [10, 22]. 
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